

庆丰收 促和美

重庆市2023年中国农民丰收节



立足产业成链 激活发展动能

黔江 实施“四百工程” 推进“三农”高质量发展



黔江区太极镇李子村金鸡坝农业观光体验园把民居、河流、公路、山峦掩映成画卷

核心提示

金秋9月,行走在武陵山区腹地,金黄的稻谷、红彤彤的脆红李、圆润饱满的猕猴桃映入眼帘,无不展现着黔江区丰收的硕果。

又是一年好“丰”景,诉说着黔江区新的一年全面增强乡村发展动能的生动实践。今年以来,黔江区持续抓好“乡村发展、乡村建设、乡村治理”等各项重点工作,实施百个千亩级高标准农田改造提升、百亿元级优势特色产业培育、百个宜居宜业和美乡村创建、百村示范带动10万农户增收致富促进工程,推进“三农”高质量发展,高品质开创产业融合发展新局面。

全产业链新机遇——完善特色产业体系,培育黔江土特产全新增长极

近日,黔江区邻鄂镇高坪村5组养殖户孙章文和往常一样早早起床来到牛场,开始给牛喂食。望着圈舍里一头头牛儿正在悠闲地吃着草料,孙章文脸上洋溢着笑容。

拥有10年肉牛养殖经验的孙章文是去年4月来到邻鄂镇的,不用操心水、电、路,节约了一大笔开支,高坪村很快成为了孙章文扩大养殖规模的首选地。今年以来,邻鄂镇已规划圈舍面积42500平方米,饲料加工车间16500平方米,青贮池33000立方米,打造国家级肉牛产业强镇在这里正从蓝图变为现实。

桑蚕、生猪优势明显,粮油生产基础扎实,如何进一步将资源优势转化为发展动能?黔江区围绕“土特产”这篇大文章寻找破题之举,以“稳粮兴菜、稳猪兴牛、稳烟兴桑”为重点推动农业全产业链升级,着力构建以“粮油桑猪牛”为主导、“烟果渔菌药”为特色的产业体系,实施百亿元级优势特色产业培育工程,立足现代山地

特色高效农业高质量发展建设农业强区。进一步分解细化任务,黔江区大力实施畜牧产业“双百”工程,实施骨干产业“增效”工程,实施特色产业“提质”工程,

黔江区全力抓好粮油产业链、中药材产业链、茶叶产业链、预制菜产业链,确保全产业链实现质的稳步提升和量的合理增长,推动农业向价值链高端攀升。



在黔江区工业园区一丝绸公司,工人把从各乡镇收购来的秋蚕茧入库

系列节会庆丰收

“1+N”丰收节系列活动 全面展现和美乡村新魅力

今年丰收节,黔江区采取“1+N”模式,即全区1个主会场活动和N个系列活动,全面展示科技强农新成果、产业发展新成就、乡村振兴新面貌。

主会场活动即2023年黔江区丰收节启动仪式暨金秋消费季活动,包含2023年黔江区丰收节暨金秋消费季启动仪式、黔江区特色食品及农产品品鉴活动、100名达人直播推荐黔江区特色食品及农产品活动、农业农村普法宣传活动,提升农业品牌影响力,激发市场消费活力。

N个系列活动有稻花香里庆丰年活动、“我驻村我代言”驻村第一书记推介黔江土特产专场活动、“青春助农 乡村振兴”旅游职业学院直播带货专场活动,以节会形式进一步推介黔江优质农产品。

走进一线看发展

驻村第一书记 直播带货土特产

3小时成交金额超10万元

“武陵山区独有的野生五倍子花酿成的蜂蜜,请大家支持我们木良村的甜蜜事业!”

近日,中信集团黔江分公司驻沙坝镇木良村第一书记周子杰和驻黄溪镇新民村第一书记丁立,化身黔江土特产代言人来到助农直播间。在3小时的直播里,40余款黔江土特产吸引观看互动超过6万余人次,成交金额超过10万元。

为充分发挥驻村第一书记优势资源,今年丰收节,黔江区还将开展“我驻村我代言”——黔江区驻村第一书记推介黔江土特产专场活动,创作发布驻村第一书记“代言”又“带货”系列短视频,组织部分驻村第一书记走进直播间,助力黔江猕猴桃、现磨鲜米、黔江鸡杂、武陵黑猪肉等10余款优质农产品拓宽销路。

黔江羊肚菌首次出口北美

9月20日,黔江区首批800多包优质羊肚菌在黔江海关工作人员查验合格后装车发往加拿大,这是黔江羊肚菌首次出口,进入国际高端食用菌市场。

这批羊肚菌将由西部陆海新通道运抵深圳口岸,预计通过20天海运抵达。到今年年底,黔江区还要完成2个批次、约3万包羊肚菌的出口,货值120万元。

和美乡村新魅力——内外兼修铸魂塑形,树立乡村文明新风尚

9月16日,黔江区石会镇中元村的广场上,村民们正在举行“打连响·庆丰收”文明实践活动,伴随着轻松明快的民族曲调,串满铜钱的三尺竹竿上下飞舞,引得村民们拍手称快。

近日,农业农村部公布第三批全国乡村治理示范村镇创建公示名单,石会镇中元村成功入选第三批全国乡村治理示范村。放眼中元村,一条条干净整洁的乡村公路直通院落,一幢幢别具

特色的农房院落点缀山间,乡村和睦安宁、村落和而不同、村民人和心善的美好景象是中元村生动的写照。

“今年以来,我们立足乡土特征、地域特点和民族特色提升村容村貌和基础设施,实施百个宜居宜业和美乡村示范创建工程,激发乡村治理新效能,力争到2027年打造100个具有地方特色的宜居宜业和美乡村。”黔江区相关负责人介绍。

全面夯实和美乡村硬实力,黔江区推进乡村规划建设现代化,统筹推进农村

路、水、电、通讯、物流“五网”建设,以乡村基础设施完备度换来乡村生活满意度。

将乡村建设成现代生活的重要承载地,黔江区大力实施农村办学质量提升、医疗服务能力建设和农村养老事业发展“三大工程”,大幅提升乡村公共服务效能。深化“枫桥经验”黔江实践,健全党组织领导下的自治、法治、德治、智治“四治融合”乡村治理体系,全面提升乡村治理效能,让乡村“美得自然、建得从容、过得幸福”。

农民致富新路径——拓宽农民增收渠道,持续缩小城乡居民收入差距

“我们采用电力全部入网模式,安装太阳能光伏发电设备,运行当日发电量达到2000度,从阳光中赚取了788元。”

近日,黔江区太极镇太极社区驻村干部黄传军正在光伏基地检查生产安全情况。今年以来,该村广泛利用4910平方米的闲置屋顶,一排排蓝色的光伏电板,在阳光照射下源源不断地产生电能,每年可增加村集体经济收入35万多元。

村集体经济发展壮大,背后是黔江区全方位多渠道助力农民增收致富的生动实践。今年以来,黔江区以实施百村示范带动10万农户增收致富促进工程为抓手,确保农村居民收入增速高于城镇居民收入增速,努力缩小城乡收入差距。

就业乃民生之本,黔江区打通农民就

业瓶颈,创新设立乡镇街道零工市场30个、村(社区)零工市场服务窗口221个,开展订单、定向培训农村劳动力职业技能培训3993人次,引导转移农村劳动力13.3万人。

着力打造一支“有文化、懂技术、善经营、会管理”的高素质农民队伍,培育做乡村民宿经济、生态康养经济、后备箱经济和民俗文化经济等,适度开展特色休闲农业和乡村旅游增收路径。

从产业发展到增收致富,从硬件提升到宜居宜业,黔江积极促进农业农村优先发展和城乡融合发展,在探索山区强县富民现代化新路上行稳致远。

文/彭光灿 刘茂娇 图/杨敏

村民在黔江区濯水镇乌杨社区黄桃基地采摘黄桃



村民在黔江区鹅池镇方家村羊肚菌种植基地采摘羊肚菌